XXI Konferencja SNM
ZADANIA TEKSTOWE

Wiadystawa Paczesna ( Blonie), ada.paczesna@wp.pl

Matematyczne zakrety w rozwiazywaniu zadan tekstowych.

Streszczenie. Pomimo iz o rozwigzywaniu zadan tekstowych powiedziano juz bardzo duzo méwitam na
warsztacie o moich doswiadczeniach w tym obszarze, ale bez gornolotnych teorii. Kazdy ma swoje
doswiadczenia i pomysty na uczenie dzieci rozwigzywania zadan tekstowych, ale klasyfikacja metod
rozwigzywania zadan, w oparciu o moje do§wiadczenie, mogla by¢ dla nauczycieli inspiracja do zmian.
Wskazatam kilka zabiegdéw wspomagajacych zrozumienie zadania i przeprowadzenie jego wlasciwej analizy.
Odpowiadatam miedzy innymi na pytania :

Jak zamieni¢ zadanie tekstowe na ,,rysunek tekstowy”’?

Jak utatwié¢ uczniom zrozumienie zadania tekstowego?

Czy mozliwe jest oswojenie tekstu matematycznego?

Na czym polega oswajanie tekstu matematycznego?

Czy rozwigzanie zadania po kawalku pomaga uczniom?

Jak uswiadomic¢ uczniom role kazdego stowa w zadaniu?

Wszystkie odpowiedzi poparte byly przyktadami zadan z rozwigzaniami.

Warsztat zachecat uczestnikow do refleksji i poréwnania tego co ustyszeli z tym co praktykuja. Podsumowanie
warsztatu stanowity zasady, ktorymi warto kierowac si¢ przy rozwigzywaniu zadan tekstowych.

O rozwiazywaniu zadan tekstowych powiedziano juz bardzo duzo. Kazdy z nas ma jaki$§ swoj
pomyst 1 praktyke w rozwigzywaniu zadan. Dla niektorych nie jest wigc to nowy temat. Moze
jednak warto czasami spojrze¢ wstecz i porownac swojg prace z doswiadczeniem innych.

Chce mowi¢ o moich do§wiadczeniach w tym obszarze, ale bez gérnolotnych teorii.
Pochylam si¢ nad sukcesami nauczycieli w tej dziedzinie, ale wiem po sobie, Zze warto
ustysze¢, ze to co robie jest dobrze.

Opowiem o paru zabiegach wspomagajacych zrozumienie zadania i przeprowadzenie jego
wlasciwej analizy. W mtodszych klasach szkoty podstawowej rozwigzujemy zadania
zwigzane z otaczajacg dziecko rzeczywistoscig. Najlatwiej rozwigza¢ zadanie, gdy sytuacje
zadaniowg podeprzemy rysunkiem. Zwyczaj ,,rysowania zadan” zanika w miar¢ uptywu lat.
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Jak zamieni¢ zadanie tekstowe na ..,rysunek tekstowy”?

Oto przyktad zadania, przy rozwigzywaniu ktorego wszyscy uczestnicy zacze¢li od
RYSUNKU.

Zadanie 1

W prostokqcie trzeba utozy¢ 10 jednakowych kwadratow, tak, zeby na kazdym boku
prostokgta byla taka sama liczba kwadratow. Jak to zrobic¢?

Poczqtek rozwigzania to dane rysunkowe- jeden duzy prostokgt i 10 matych

Przyktadowe rozwigzanie
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Analogicznie do poprzedniego zadania znow ilustracja grata gtdbwng role w rozwigzaniu
zadania 2.

Zadanie 2

Pan Roman przyniost do kowala pie¢ 3- ogniowych tancuszkow i prosit go o polgczenie w
jeden dtugi tancuch.

Umowili sie, Ze rozkucie i skucie jednego ogniwa bedzie kosztowato 5 zI. Przy odbiorze
powstat problem, bo kowal zazgdal zaptaty w wysokosci 20 zI, a pan Roman twierdzil, zZe za te
prace zgodnie z wczesniejszqg umowq mozna byto wykonac taniej. Czy pan Roman miat racje?
Odpowiedz uzasadnij.

Dane rysunkowe

) W W W

Rozwiqgzanie

Rozcinamy 3 ogniwa z jednego potrojnego tancuszka (3 - 5 = 15/z4]) i spinamy w trzech
miejscach.

Jeszcze bardziej potrzebny jest rysunek przy rozwiqzaniu zadania 3.
Zadanie 3

Prostokqtny magiczny kawatek skory, po spetnieniu Zyczenia swojego wiasciciela, zmniejsza
sig o potoweg w diugosci i o 3w szerokosci. Poczqtkowo jego szerokos¢ wynosita 9 cm. Po

spelnieniu trzech Zyczen jego powierzchnia wynosita 4 cm?. Jaka byta jego poczgtkowa
dtugosc?

Dane rysunkowe:
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Rozwigzanie

Szerokos¢ prostokqta po spetnieniu 3 Zyczen to g [cm]
Dtugosé prostokqta po spetnieniu 3 Zyczen to % x [cm]

Pole prostokqta po spetnieniu 3 Zyczen to 4 cm?
Dtugosé prostokgta po spetnieniu 3 Zyczen:

Xx=4

w | o
® |

x =12 [cm]
Odpowiedz: Diugos¢ prostokqta po spetnieniu 3 Zyczen jest rowna 12 cm

Zachecam wszystkich nauczycieli poczawszy od szkoly podstawowej az do gimnazjum o
rozwigzywanie zadan tekstowych wykorzystaniem ilustracji.
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Jak ulatwié¢ uczniom zrozumienie zadania tekstowego?

Odpowiedz jest moze nazbyt prosta, trzeba czyta¢ az kazdy zrozumie. Jednakze, zeby tak si¢
stalo z kazdym uczniem, trzeba do kazdego dobra¢ witasciwa metodg. Moj dziadek, gdy go
prositam o pomoc w rozwigzaniu zadania, rozmawiat ze mng o nim i udajgc brak zrozumienia
kazal je czyta¢ wielokrotnie. Pytal o liczby z zadania o tematyke, o ilo$¢ pytan i o to co jest
do rozwigzania. Kazal powtorzy¢ fragmenty zadania z pamigci. Byla to szczegétowa analiza
tresci, ktora miata spowodowac zrozumienie zadania i zainteresowanie jego rozwigzaniem.
Dla dziadka najwazniejsze bylo to, zebym zrozumiala. Zazwyczaj juz obliczenia robilam
sama, bez pomocy dziadka. Dopiero po latach zrozumiatam, ze dziadek odkryt na mnie
sposob.

Zadanie 4 jest przykladem tego, ze w zadanie trzeba si¢ wczytac, ze nie mozna zacza¢ od
uktadania réwnan i1 zaleznoSci.

Zadanie 4

Z miejscowosci A do miejscowosci B odlegtej o 27 km wyjezdza rowerzysta i jedzie ze Sredniq
predkoscig 18 km/h. W tym samym czasie z miejscowosci B w kierunku A wylatuje mucha,
ktora leci ze sredniq predkoscig 22 km/h. Mucha dolatuje do rowerzysty, dotyka jego czubka
nosa i wraca w kierunku B, a gdy dolatuje do miejscowosci B, natychmiast zawraca i
ponownie leci do rowerzysty itd. Gdy rowerzysta dotart do miejscowosci B, mucha usiadta mu
na nosie. Ile kilometrow przeleciata mucha?

Analiza rysunkowa zadania powinna nam powiedzie¢, ze nie trzeba liczy¢ drogi muchy
oznaczajac na kawatkach jej lotu czastkowego czasu. Trzeba na nie spojrze¢ catosciowo.

Sy =27km
A B
rowerzysta mucha
Rowerzysta: V, = 18 km/h Mucha: Vi, = 22 km/h

Istotny jest czas jazdy rowerzysty i czas lotu muchy - lot muchy i jazda rowerzysty odbywata
sig w tym samym czasie.

trm=27:18=1,5h
Mucha przeleciala w ciggu 1,5 h z predkoscig 22 km/h droge: Sm = 22- 1,5 = 33km

Odpowiedz: Mucha przeleciata 33 km.
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Czy mozliwe jest oswojenie tekstu matematyczneqo?

Ponizsze zadanie jest opisem sytuacji, ktora stuzy do konstrukcji kolejnych zadan.
Zadanie 5
Drzien Basi: wtorek 12 IV

Budzik zadzwonil jak zwykle o godzinie 6*. Polezalam jeszcze 5 minut , myslgce o tym, co
przyniesie nowy dzien. Wstalam. Toaleta poranna zajeta mi 10 minut, ubieranie — kwadrans,

a uporanie si¢ z niesfornymi wlosami — 5 minut. Na sniadanie zjadlam kanapke i wypitam
kakao. Zaraz po $niadaniu, o godzinie 7% sprawdzilam, czy dobrze spakowalam plecak,
zatozytam kurtke oraz buty i Zegnana przez mame wysztam z domu o 7% Do szkoly sztam 15
min. Lekcje zaczely sie o 8. Po pigtej lekcji, 0 godzinie 12°° rozpoczela si¢ duza przerwa, na

ktorej zjadlam obiad w stotowce szkolnej. Ze szkoly wysztam o 13 0 ale w domu bylam
dopiero po godzinie, poniewaz wracatam razem z kolezankami dluzszq drogq przez park.
Zaraz po przyjsciu zabratam sie za odrabianie lekcji. Mama wrocita z pracy o 15 30

przygotowala podwieczorek, do ktorego usiadlysmy o 1 6%. Jedzac pyszne ciasteczka,
rozmawialysmy do 16%, kiedy to musiatam wyjs¢ na dodatkowq lekcje angielskiego w Domu
Kultury. Droga tam zajeta mi 20 min (powrotna do domu tyle samo). Do domu wrdcitam

punktualnie 0 18%. Obejrzatam swoj ulubiony serial, zjadlam kolacje, wykgpalam sie i bylam

w t6zku o 20°°. Przez kwadrans czytatam ksigzke. Zanim tata zgasit swiatlo o 2045,

rozmyslatam o mijajgcym dniu.

Pytania

a. O ktorej Basia wyszta z domu do szkoly, a o ktorej czytala ksigzke?

b. Co robita Basia o 16, a co 0 17°°?

c. O ktorej rozpoczeta sie 6 lekcja, jesli przerwa jq poprzedzajqca trwata 20 min?
d. lle trwata lekcja jezyka angielskiego w Domu Kultury?

e. lle godzin Basia spata?

1. Jakie inne pytanie mozna jeszcze zadac?

,Ozdobniki” wystepujace w zadaniu typu ,,uporanie si¢ z niesfornymi wlosami” czy
,Obejrzatam swoj ulubiony serial” powoduja dodatkowe utrudnienia w zrozumieniu tekstu.
Nie da si¢ tego zadania powtorzy¢ z pamigci. Proponuje stworzy¢ bardziej czytelny
nterminarz” (harmonogram) dziennych zaje¢ 1 odpowiadac na pytania wyszukujac odpowiedzi
na pytania w tekscie a moze tylko w harmonogramie.

Propozycje
6" - budzik

5 minut — lezenie [6™]
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10 minut - toaleta poranna [7%]

kwadrans - ubieranie [7*°]
5 minut — czesanie wloséw [7°°]
7% po Sniadaniu
7% wyjscie 7 domu.

15 min- droga do szkoly [7°]

8% — poczagtek lekcji

12% - koniec pigtej lekcji i poczgtek duzej przerwy
13* - wyjscie ze szkoly

1 godz. — droga ze szkoly do domu [14°°]

14* - odrabianie lekcji do powrotu mamy

15%° — powrét mamy z pracy

16% — poczgtek podwieczorku.

16" - koniec rozmowy i jedzenia ciasteczek,

16%- wyjscie na lekcje angielskiego do Domu Kultury.
20 min - droga do DK i powrotna do domu tyle samo.[17%°]
18% — powrét do domu.

18% - serial, kolacja, kqpiel

20%- t6zko .

kwadrans - czytanie ksigzki. [20™]

20" - rozmyslania

20%- zgaszenie $wiatla , sen

Zanim przystapimy do zadania 5 ¢wiczymy analize tekstu na prostszych przyktadach. Tego
typu informacje sg na sprawdzianach 1 uczen musi umie¢ analizowac tekst 1 odpowiadac
wybidrczo na pytania.
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Na czym wiec polega oswajanie tekstu matematycznego?

1. Czytamy tekst wspoOlnie,
2. uczen czyta tekst sam dla siebie,
3. zmieniamy forme zapisu na krétsza — bez ,,0zdobnikoéw”,

3. zadajemy pytania dotyczace tekstu np. [O czym jest ten tekst? Kto jest jego bohaterem? Co
moéwig nam liczby w tek$cie? Jakie tam wystepuja jednostki? Jak te jednostki sg zapisane?

itp.]
4. czytamy oddzielnie wszystkie pytania do zadania,

5. np. podkreslamy w tek$cie miejsca, w ktorych jest informacja potrzebna do udzielenia
odpowiedzi na pytania zadania,

6. rozmawiamy o zbednych informacjach,

7. uktadamy wlasne pytania np. z wykorzystaniem innych danych niz dotychczas nam bytly
potrzebne.

Czy pomaga rozwiazanie zadania po kawalku?

Rozwigzanie zadan ,,krok po kroku” to takze metoda utatwiajgca jego zrozumienie i czgsto
skracajgca liczenie. Takie rozwigzanie ilustruje zadanie 6.

Zadanie 6

W lesie byto obok siebie 7 mrowisk. W kazdym mrowisku byto po tyle samo mrowek. W
poniedziatek potowa mrowek z pierwszego mrowiska przeszla do drugiego, we wtorek potowa
mrowek z drugiego mrowiska przeszia do trzeciego, w srode potowa mrowek z trzeciego
mrowiska przeszta do czwartego, w czwartek polowa mrowek z czwartego mrowiska przeszia
do pigtego, w pigtek polowa mrowek z pigtego mrowiska przeszita do szostego, w sobote
potowa mrowek z szostego mrowiska przeszia do siodmego, w niedziele potowa mrowek z
Siodmego mrowiska przeszta do pierwszego. W pierwszym mrowisku bylo teraz o 630 mrowek
wiecej niz na poczqtku. Ile byto mrowek w kazdym mrowisku na poczqtku?

Analiza zadania

Krok 1. poniedziatek
I:I X - % X = %X; poniedziatek potowa 1 do 2
Krok 2. wtorek
I:I X +gx=gx; wtorek potowa 2 do 3

Krok 3. sroda
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I:I X+ % X= %X; sroda potowa 3 do 4
Krok 4. czwartek
7 15
|:| X +oX==X, czwartek potowa 4 do 5
Krok 5. piatek
15 31, .
I:I X+ X=X W piatek potowa 5 do 6
Krok 6. sobotg
I:I X +EX:§X; w sobote potowa 6 do 7
32 32
Krok 7. niedzielg
I:I x + Ex=2x w niedziele potowa7 do 1
64 64
Analiza sytuacji w pierwszym mrowisku:

Tam jest teraz: 12—; X + % X =630 + X, x =1280.

Jak uSwiadomié uczniom role kazdego slowa w zadaniu?

Mamy 3 zdania, ktore sa podstawg do utworzenia trzech réznych zadan.
- Do sklepu przywieziono 148 kg pomarancz.

- W sklepie bylo 18 skrzynek ze swieZymi pomaranczami.

- W jednej skrzynce byto 8 kg pomarancz.

Aby utozy¢ zadanie jedno ze zdan przeksztalcamy w pytanie do zadania 1 tak postepujemy z
kolejnymi zdaniami uktadajac kolejne zadania.

Zadanie 1)

Do sklepu przywieziono 144 kg pomarancz. W sklepie byto 18 skrzynek ze swiezymi
pomaranczami.

lle kilogramow pomaranczg bylo w jednej skrzynce?
Pomarancze w jednej skrzynce— X

Razem -144 kg

Liczba skrzynek —18

Rozwiazanie
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10

144: x = 18
X=144:18
X=8

Odpowiedz: W jednej skrzynce bylo 8 kg pomarancz.

Jakie nam si¢ nasuwaja watpliwosci? Uczniowie mogg zapytaé czy pomarancze w sklepie
byly $wieze.

Czego brakuje, zeby zadanie byto jednoznaczne? A moze czego$ jest za duzo?

Po takiej i podobnej rozmowie o watpliwosciach i jednoznacznosci tekstu w kolejnych
uktadankach 2) i 3) uczniowie zauwazajg i poprawiajg sami.

Zadanie 2)

Do sklepu przywieziono 144 kg pomarancz. W jednej skrzynce byto 8 kg pomarancz.
lle skrzynek ze swiezymi pomaranczami bylo w sklepie?
Pomarancze w jednej skrzynce— 8

Razem -144 kg

Liczba skrzynek —x

Rozwiazanie

144: x=8

Xx=144:8

x=18

Odpowiedz: W sklepie byto 18 skrzynek pomarancz.
Zadanie 3)

W sklepie bylo 18 skrzynek ze Swiezymi pomaranczami. W jednej skrzynce byto 8 kg
pomarancz.

lle kilogramow pomarancz przywieziono do sklepu?
Razem -x

Pomarancze w jednej skrzynce — 8 kg

Liczba skrzynek —18

Rozwiazanie
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x:8=18
x=8"18
X = 144 kg

Odpowiedz: Do sklepu przywieziono 144 kg pomarancz.

Uczenie analizy zadania mozna zacza¢ od takich prostych jednodzialaniowych zadan. Ten
przyktad pokazuje, ze wazne sg dane 1 wazne jest pytanie, jednakze najwazniejsze jest to,
zeby z tekstu wynikala jednoznaczno$¢ rozwigzania.

Stosuje takze metode ,,zadan bez pytan”, a uczniéw pytam: ,,O co moge w tym zadaniu
zapytac”?

Z. mojego doswiadczenia wynika, Ze warto stosowa¢é przy rozwigzywaniu zadan
tekstowych ponizsze zasady.

1. Czytamy gto$no zadanie.

2. Kazdy uczen czyta zadanie samodzielnie.

3. Rozmawiamy o tresci zadania lub prezentujemy tres¢ zadania z pamigci.
4. Dzielimy tekst na zdania i analizujemy jaka informacje niesie dane zdanie.
5. Analizujemy znaczenie liczb w zadaniu.

6. Czytamy pytania.

7. Przypisujemy informacj¢ z zadania okreslonemu pytaniu.

8. Tworzymy pytania pomocnicze prowadzace do odpowiedzi na pytanie zadania.
9. Zapisujemy ,,dane” i ,,szukane” (dokonujemy zapisu analizy zadania).

10. Rozwiazujemy zadanie.

11. Udzielamy odpowiedzi na pytania.

12. Sprawdzamy odpowiedz z warunkami zadania.
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